

## EDITORIAL

### Ha vuelto la vieja política.

Ya se habla de intrigas palaciegas, de maniobras políticas, de zancadillas, de ambiciones personales, de concentraciones absurdas para el logro del Poder; de toda la gama de indignidades que caracterizó a la vieja política de campanario.

Siete años de ostracismo forzado de los hombres de la Monarquía, no han servido, por lo visto, más que para excitar sus apetitos personales insatisfechos en tan larga espera.

Para ellos no son problemas ni el de la baja de la peseta, ni el estado calamitoso de nuestra Hacienda, ni la grave crisis de trabajo que amenaza con extender sus negras alas a todos los rincones de España, ni la carestía de la vida, ni siquiera el de procurar una estabilización política al país. No hay más problema que el suyo. El de cada individualidad perteneciente a las viejas organizaciones políticas, resuelva «su problema». Todo lo demás, les tiene sin cuidado.

En último término, cuando sean Gobierno y se vean frente a los grandes problemas nacionales, el remedio para salir del paso ya se lo deja preparado el general Berenguer: las ametralladoras en manos de la Guardia civil, impotentes, desde luego, para destruir las ideas; pero de indudable eficacia para acallar las protestas de los hambrientos en nombre del orden sagrado.

Y como aquí todo ha de supeditarse al mantenimiento de eso que los «patriotas» llaman orden, ¿para qué perder el tiempo—se dirán los hombres de la monarquía—en estudiar nuevas concepciones del Estado, ni en capacitarse para resolver los grandes problemas nacionales, con riesgo de que otros se nos adelanten y nos ganen la

partida dejándonos compuestos y sin Gobierno?

Contemplando el espectáculo que entre bastidores están representando los viejos políticos de la monarquía, nuestro ánimo vacila y sin poderlo remediar, nos preguntamos: ¿Son ellos unos insensatos cegados por los egoísmos personales, o seremos nosotros unos ilusos? ¿No habrá pasado realmente nada en estos siete años? ¿Será verdad que el pueblo sigue insensibilizado, sin pulso y sin alientos para rebelarse contra tanta ignominia?

Los actos magníficos de afirmación ciudadana celebrados en Madrid, Valencia, Alicante y otras ciudades, no han sido una ilusión. Han constituido una hermosa realidad que parece abrir nuestro pecho a la esperanza. Pero no bastan a disipar nuestras dudas, porque hemos visto que mientras el pueblo daba serenamente una hermosa prueba de su civismo, de su capacitación para regir los destinos del país sin necesidad de tutelas, un poder tenebroso, diabólico, acechaba el momento de echar sobre él lluvias de balas de las ametralladoras. Y sin proponérselo nuestras dudas nos han llevado a pensar en el comerciante agobiado por los créditos; en la industria haciendo equilibrios insospechados para no cerrar sus puertas; en el labriego atormentado por el fisco; en las falanjes de obreros sin trabajo, pisando la raya de la desesperación, y frente a este cuadro las ametralladoras enseñando sus bocas trágicas en perpetua amenaza contra toda posible rebelión.

¿Será que España está condenada a vivir irredenta?

## LA REVOLUCIÓN EN EL BRASIL RELATO DE UN PERIODISTA EXTRANJERO

### Impresión.

Un periodista extranjero, ha cursado la siguiente impresión del movimiento revolucionario del Brasil:

Río de Janeiro. — Triunfante la revolución, se ha producido en todo el país una enorme confusión por los distintos Gobiernos que en el Brasil han asumido la representación del Poder.

En Río de Janeiro se puso a la cabeza de la sublevación el general Leite de Castro, formándose después una Junta gubernativa provisional, bajo la presidencia del general Melo Barreto, en la que figuraban, entre otros, los generales Tasso Fragoso y Prudente Moraes. Esta Junta, inmediatamente después de constituirse, ha acordado ponerse al habla con todos los jefes revolucionarios de los distintos Estados del Brasil, a fin de coordinar la gobernación del país.

Entretanto, se dice que el propósito del líder revolucionario, Getúlio Vargas, que hace poco emprendió personalmente la marcha hacia la frontera de São Paulo-Paraná, es dirigir las operaciones, continuándolas hasta llegar a ocupar la capital federal.

En Río, las demostraciones de entusiasmo se produjeron alrededor del palacio de Guanama, a las nueve cuarenta de la mañana, nutriéndose de una muchedumbre que llegaba hasta el centro de la avenida de Río Branco.

Fueron asaltadas las oficinas y Redacciones de los seis periódicos que han venido manteniendo la campaña en favor del Gobierno destituido. Los daños más importantes se produjeron en el edificio donde está instalada la Redacción de «A Noite», rascacielos de veintitrés pisos, y en el de «O Paiz», diario oficial y sede de la Agencia telegráfica oficial brasileña. Los grupos irrumpieron destruyendo cuanto encontraban a su paso, arrojando muebles y efectos a la calle. En la Redacción de «A Noite», la lujosa oficina del propietario, don Geraldo Rocha, y la del director, Diniz Junior, fueron rápidamente devastadas por un incendio.

Otras dependencias fueron también objeto de grandes destrozos, pero la muchedumbre respetó las oficinas de «La Prensa» de Buenos Aires, y de la United Press, aun cuando por la confusión y el humo que procedía de las Redacciones contiguas tuvieron que ser desalojadas.

Se calcula en más de un millón de dólares los daños ocasionados en las seis Redacciones destruidas.

En medio de una gran confusión, las gentes que ocupaban los pisos altos del gigantesco edificio de «A Noite» se lanzaron a la calle, teniendo que acudir los bomberos y encharcar las mangas para evitar la propagación del incendio, que amenazaba con destruir totalmente el rascacielos.

Río de Janeiro. Se ha confirmado que el presidente Washington Luis, ha sido detenido y encarcelado en el cuartel del tercer regimiento de Infantería.

El líder revolucionario Juárez Tavora ha salido del Norte en un aeroplano, y se espera su llegada. Dicese que favorece nombrar los miembros del Gobierno provisional.

Leite de Castro, a la presidencia.

Río de Janeiro. — El general Leite de Castro, jefe de la Junta revolucionaria de Río de Janeiro, se ha nombrado presidente provisional de la República.

### Le faltaban a Washington Luis veintidós días para terminar su mandato.

Río de Janeiro. — Washington Luis Pereira de Souza, ha dimitido veintidós días antes de terminar su mandato presidencial. Había jurado el cargo de presidente de la República el día 15 de noviembre de 1924, y el día 15 del próximo mes de noviembre entregaría el Poder al nuevo presidente electo, Julio Prestes. La revolución hoy triunfante ha ido más contra Julio Prestes que contra Washington Luis. Ambos fueron presidentes del Estado de São Paulo.

### Mensaje.

Río de Janeiro. — En un mensaje dirigido al pueblo se explica que la Junta provisional quedaba integrada por los señores Melo Barreto, Domingo Boaba y general Tellez, y que la Junta designaba para desempeñar por el momento las carteras de Interior y Justicia al director de «O Jornal», Gabriel Bernaldes.

El diputado don Mauricio de Lacerda ha hecho declaraciones, asegurando que el presidente Washington Luis y sus ministros seguían en el Palacio de Guanama, y con esto quedaban desmentidos los rumores sobre el paradero de los mismos. El vicepresidente Melo Viana y el ministro de la Guerra han sido detenidos ayer tarde.

El Gobierno provisional ha hecho circular radiogramas por todo el país proclamando el éxito del movimiento sin sangre.

### Todavía no hemos sufrido más que tres denuncias por presuntos delitos de imprenta

## - CINE -

### PELICULAS DE DIBUJOS

Los «talkies» han suscitado una renovación de las viejas películas de dibujos. En éstas la fórmula más primitiva de la cinematografía y habían perdido, considerablemente, el aprecio del público. Lo grotesco, lo cómico, de las películas de dibujos, resultaba, muchas veces, pueril. Sólo los niños podían hallar en ellas coartura para el goce. Los niños muy niños, los que aun no conocen la sonrisa, y sólo saben reír muy ampliamente...

Los «talkies» han conseguido una magnífica renovación de las películas de dibujos. Ha sido preciso experimentar los diversos tipos de sincronización en películas esquemáticas, en películas fáciles de alinear, y para conseguirlo se recurrió a las producciones de dibujos. Unos dibujos admirables, dotados de sentido humorístico extraordinario, y un excelente tino en la adaptación de música, han facilitado a las películas de dibujos un gran relieve.

La película de dibujos sonora, es la más pura estilización del humorismo.

Es lo arbitrario y lo lógico. Más lo arbitrario que lo natural. Es la subrealidad dramática, estilizadísima, depurada, cien veces magnífica. Una película sonora de dibujos, es, en fin una hermosa pesadilla.

Son, estas producciones cortas, lo más auténticamente nuevo del cine. Su fantasía no tiene límites naturales. El dibujante juega con el lápiz y la tinta china, como un Charlot con el gesto, como un Goya con los pinceles. No se impute extralimitación el glosa a estas palabras. Están medidas y meditaciones después de una experiencia de espectador. Y representan un elogio cabal, exacto, matemático, de la nueva fórmula cinematográfica.

### Luas para parobrisas

BALDOSAS DE CRISTAL  
RAMON D. TEJEIRO

Carbajal 2, depl. Telf. 20-24 Santander

## AGUILERA MORA

Alpargatas piso de goma

Gran surtido en zapatillas y almadreras de todas clases

Se vende una máquina «Singer», para sastrar, y dos para ribetear, de igual marca

## Reunión clandestina.

### : A PUERTA CERRADA :

### VI

Cada día que pasa hay más lujo de fuerzas. Lo celebre. Cada día también adquiere más ímpetu, más conciencia mi voz. Antes era raro el caso de una continua perfección de números atrasados. Y ahora... ¡Ahora nos piden números atrasados hasta de Barcelona! El que quiera se puede reír. Esta es la verdad. Y es que a este mitin de todos los días, asisten muchas personas. Muchas. Por lo menos cuatro mil.

No quiero que se ponga en duda este número de cuatro mil. Rectifiquemos en el acto. Digamos un número que todos tendrán que admitir. Asisten «la media docena de descontentos» de que hablaba el difunto, el de las notas oficiales. Y lo más curioso, lo que más celebre, lo que más agradezco, lo que más comenta también el resto del público, es que las primeras filas están desde el primer día aboradas.

Me permitirán ustedes que silencio sus felicitaciones. Con estas líneas considere usted todos los que me alientan, todos los que me aplauden. Y en estas mismas líneas, acusamos igualmente a los que patean, escondidos en la masa. ¿Para qué esconderse? Están ustedes en su perfecto derecho. Un derecho político, desde luego. Por lo que aquí no pasamos es porque se llamen apolíticos e intervengan hipocritamente en política. Eso no.

A los libros vuelvo. Y en este libro que ahora abro por la página 183 ante esta agradable reunión, voy a leer un párrafo que goza de nuestra predilección. Se titula el libro «Vista de la causa seguida contra el señor Sánchez Guerra». Leamos.

«Yo tengo que decir aquí, señores, que, aún callando muchas cosas obligadas—Dios me ha ayudado siempre a tener voluntad—que yo veo en este sumario dos procesos: uno, el proceso jurídico, hecho por un juez; pero hay otro, señores, y es el más importante, el político, el que la opinión está juzgando e instruyendo, y casi ya fallando, como mañana lo ha de hacer la Historia, y este, señores, es el que más me preocupa por su significación e importancia».

¡Admirables palabras de Sánchez Guerra! Espejo donde deben mirarse todos los hombres que se ponen al servicio de un ideal. En las causas políticas, en todos los procesos del mundo, cuando los delitos no son los vulgares delitos que denigran, sino aquellos otros con que tropiezan en su senda de fe los políticos puros, hay siempre dos procesos paralelos, y el más importante es, en los procesos políticos, el que se falla en el arroyo por la opinión pública.

El mundo está ahora lleno de conmoviones. Cada día el cable nos sirve la sorpresa de una revolución en América. Irigoyen mandaba a los que no estaban con él a una isla, a que se pudriesen de asco. Irigoyen acabó yendo a su isla favorita y es que no hay nada como esperar para ver las mudanzas del tiempo. Sentémonos a la puerta de la casa con esa suprema elegancia con que los árabes saben sentarse. Por la puerta misma de nuestra casa pasará el cadáver de nuestro enemigo. He aquí una gran lección de Derecho político.

ARTURO CASANUEVA

Escritas las anteriores líneas, observamos que han sido retiradas las ametralladoras que apuntaban a nuestro corazón. Bajo esa amenaza, dignamente, no podíamos abandonar el puesto de peligro. Ahora la situación ha cambiado. No queda en el local ni un policía. Gozamos de absoluta libertad. Y ya no nos consideramos obligados a continuar en el uso de la palabra.

El mismo delegado de la autoridad, que no se ha separado todos estos días de nuestro lado nos dice: «Tenía ordenes terminantes y ha sido para mí un penoso deber, el llamarle tantas veces al orden». Y nos dice más. Más cosas que nosotros estamos obligados a silenciar, por ahora.

Se pueden ustedes disolver pacíficamente. Nada de gritos subversivos. Cumplan todos con su deber como nosotros procuramos cumplir el nuestro, y así, los que somos apasionadamente republicanos, haremos «un bien a España y un bien a la República»; Salud, ciudadanos!

A. C.

### EUTRAPELIA

## COMO AQUI

El procesamiento de Irigoyen, el ex dictador argentino, y de dos de sus ministros es digno lo que quieren los partidarios del «shule» a pretexto de hacer justicia, un mal vaso dado por nuestros hermanos del Plata, que además de su poner un acto de crueldad innecesaria con el dictador caído, va a hacer muy difícil, sino imposible, que allí surjan nuevos salvadores de la patria en los trances difíciles de la vida nacional.

Claro que a los argentinos puede tenerlos esto sin cuidado si el enjuiciamiento que preparan del que fue primer magistrado de la República, les da el resultado que ha dado en otros pueblos en los que gracias a ese inflexible procedimiento no se han visto después en el caso de necesidad «saber» ores de ninguna clase. Pero con esos antecedentes y todo nosotros creemos que hacen mal enjuiciando al ex dictador por el riesgo que corre de que no se vuelva a dar otro.

En esto los argentinos queriendo darnos una doble lección de buen Gobierno y de ciudadanía no han logrado otra cosa que dejar al descubierto su falta de visión y de generosidad.

Por eso nadie, ni Delgado Barreto, último y el más arrojado defensor de la dictadura en España, se ha indignado al conocer la noticia del procesamiento de Irigoyen, el ex dictador.

Porque nosotros, los españoles, somos nosotros. Y por ser nosotros, hay que estar muy alto para comprendernos.

Así, por ejemplo, nuestra actitud ante los dictadores caídos que en la Argentina habrá sido juzgada como un acto de cobardía colectiva, no es otra cosa que un magnífico gesto de nuestra generosidad, porque ríñones no nos fallan, ah ra que en vez de empujarlos para encausarlos los que oprimieron al pueblo los hemos puesto a su servicio para que puedan hacer sus propagandas contra viento y marea de la voluntad nacional.

Y por la misma razón en vez de cometer la crueldad de procesarlos, dejamos que nos procesen los que fueron sus gobernadores.

### La fábrica de Cabezón.

## La apertura del centro textil montañés, representará una considerable fuente de riqueza.

Nos parece conveniente recalcar la importancia absoluta, que para Santander tiene la apertura de la fábrica de Cabezón de la Sal. Importa que los montañeses perciban la auténtica y considerable importancia de la nueva fuente de riqueza, que comenzará a producir en breve plazo. El centro textil, confiere ya a la provincia de Santander, una categoría industrial notable.

Los señores González Cossío, obtendrán, sin duda, la gratitud de Santander, por sus atenciones y sacrificios. Ellos han probado, suficientemente su amor a la tierra, edificando una manufactura modelo. Y sufriendo—hay que decirlo—la incompreensión y la desatención de un Poder faccioso.

Se habla estos días, de un homenaje que se debe tributar a los gestores de la fábrica. Nos parece que se cometería injusticia evidente, onitiendo a los señores González Cossío, cuyo espíritu de empresa animara magníficamente una de las zonas más importantes de la provincia.

Los hermanos González Cossío, merecen un homenaje de Santander. Lo merecen por su esfuerzo. Por sus sacrificios. Por sus desvelos. Por los tristes avatares a que se ha visto sometido su proyecto magno.

Nosotros proponemos la celebración de ese homenaje provincial, en signo de gratitud y de admiración. Se honraría a dos hombres, que antes que industriales, y negociantes, son montañeses. Porque si no sintieran un cálido amor por la tierra, no se habrían expuesto, en nombre del progreso, de la civilización, de la prosperidad provincial, a perder unos millones de pesetas.

G.

## Actualidad santanderina.

### El capitán general.

Esta mañana, el capitán general de la región inspeccionó los cuarteles de Santander, y pasó revista a las tropas.

A la una de la tarde, en el Gobierno militar, recibió a las autoridades, que acudieron a cumplimentarle.

El general don Emilio Fernández Pérez, acompañado de su ayudante, comandante de Caballería don César Balmori, saldrá mañana por la mañana para Palencia, en automóvil, para revisar aquella guarnición.

### EN LA ALCALDIA

El señor López-Dóriga, refiriéndose a las básculas que van a colocarse en los mercados nos dijo hoy que se colocarán en el exterior de las administraciones respectivas, y serán servidas, gratuitamente, por empleados del Municipio.

Independientemente de esta fiscalización del peso, la Alcaldía ordenará, con frecuencia, toda clase de repesos en los mercados de abastos.

Esta tarde—si hay número—se reunirá el Pleno municipal, en sesión que será muy movida, por debatirse el ensanche de la casa número 1 de la calle de Burgos.

Si no acudieran los veintisiete ediles que son necesarios para reunirse, la sesión se celebrará el próximo lunes.

### De reemplazos.

Se ruega a los individuos, pertenecientes al reemplazo de 1912, que a continuación se expresan, se pasen por el negociado de reemplazos de este Ayuntamiento, provistos del pase militar que obre en su poder, para hacerles entrega de su licencia absoluta.

Bruno Corona, Francisco Aldomar, Manuel Vega Moncalian, Manuel Llanero Pérez, Victor Fernández Nieto, José Santa María Mier, José Domínguez Gutiérrez, Ambrosio Pastor Borja, José Gutiérrez Álvarez y José Corcho Pila.

### La Comisión municipal permanente.

Orden del día para la sesión ordinaria que se celebrará el próximo miércoles.

Acta de la sesión anterior.

Despacho ordinario.

Cuentas de Depositaria del tercer trimestre.

Lista de electores para compromisorios.

Hacienda.—Concesión de anticipos reintegrables a varios empleados.

### Obras.—don Masiano Diez, derribar una casa y construir otra en la carretera de Valladolid.

Don Antonio Noval, reformar una casa en la Avenida de Eduardo García.

Don Ramiro Pérez Herrera, modificar una puerta en la calle de Gándara, número 4.

Don Fernando Salmón, modificar el escaparate, puertas y vitrinas, en la calle de Atarazanas, número 20.

Don José de la Lastra, construir un grupo de casas en la calle de Juan Fernández Isla.

Policia.—Doña Teresa Quevedo, devolverle un depósito.

Don Isidro Gabilondo, idem idem.

Don Pedro Illera solicita se le conceda casa habitación en el Parque de la Limpieza.

Don Felipe Alvarado, apertura de una tienda de confección de ropas en la calle del Puente, 16.

Don José Ruiz, ampliar un panteón en Curiego.

### Sobre la mesa.—Proyecto de parque en la Avenida de la Reina Victoria.

Adquirir un fichero para las oficinas de recaudación.

### EN LA DIPUTACIÓN

El presidente de la Corporación provincial, regresará, probablemente, mañana, por la mañana, de Madrid.

### EN EL GOBIERNO CIVIL

Una Comisión de la Cooperativa de Casas baratas, de Torrelavega, que intenta construir sesientas viviendas, solicitó esta mañana del gobernador civil, que se fuferece por la pronta resolución del proyecto, presentado a aprobación ministerial.

El gobernador prometió atender el ruego, que estimó de justicia.

Visitaron además, al gobernador, don Emilio López Bisbal, el secretario de la Federación Local de Sindicatos, el de la F. O. M., una representación de la Junta vecinal de Buzana, el secretario del Ayuntamiento de Cabezón de la Sal, y otras personas.

### Nuestras columnas son mutiladas diariamente, porque recordamos el Código gubernativo, la ley de jurisdicciones y las circulares del Supremo.

VICENTE GARRIDO BARRDT MEDICO CIRUJANO

Partos y enfermedades de la mujer

Suspende su consulta

Burgos 17 Teléfono, 36-77

¡ALTO AQUI!

Hay que hacer frente al invierno

- Abriego de cuero tipo especial, forro Alaska 195 pesetas
Trinchera tres telas interior goma 40
Magnífica trinchera estambre 60
Trinchera gabardina, lo mejor 85
Impermeable reversible (dos caras) 45

Guantes, calcetines, bufandas, articulo recién fabricado
Precio fijo MI TIENDA Torrelavega

LOS DEPORTES

FUTBOL

Los campeonatos regionales.

Cantabria.—Eclipse Cultural. Si no ocupase el Eclipse el punto de «cider» del campeonato, sería este uno de tantos partidos monótonos que nuestra competición nos proporciona. Pero mañana tendrán que vencer los propietarios del terreno en los Arenales si quieren seguir aspirando al primer puesto.

Vizcaya.—Arenas-Atlético, Deportivo A. de Baracaldo. Será el de Ibañeta, uno de los clásicos encuentros que durante muchos años han sido de máximo interés y que uno y otro año han valido para patentizar claramente el valor de estos dos equipos vizcaínos. Es por encima de todos los demás el encuentro de más atracción que mañana se celebre.

Guipúzcoa.—Logroño-Tolosa. Euzkalduna-Osasuna. Real Sociedad-Real Unión. Un Real Sociedad-Real Unión en pasadas temporadas, era siempre el encuentro cumbre en Guipúzcoa. Pero no así este año, por acusar los realistas de San Sebastián una baja forma.

Hoy debemos dar más importancia al que se celebra en Logroño; donde una victoria del Tolosa, podía darle un puesto en el campeonato de España.

Asturias.—Stadium de Avilés-Club Gijón.

Descansando los dos ases de esta región, con escaso calor se presenta este encuentro, que nada decide.

Galicia.—Coruña-Racing, Eiría-Deportivo, Barga-Celta. De estos tres encuentros, es el de Pontevedra el más interesante, por enfrentarse dos equipos que aspiran a clasificarse. Derrotados salieron de Progreso el Celta y Racing. Así no sería difícil que el Deportivo corriese la misma suerte. De vencer el Eiría, se pondría el campeonato gallego en extremo interesante.

Difícil le será también al Celta salir airoso de Orense donde la afición recurre a cualquier procedimiento por conseguir que su equipo no salga derrotado.

Castilla-León.—Palencia-León. Poco influye el resultado de este partido para la clasificación, dor de el Valladolid y la Cultural son seguros clasificados.

Centro.—Nacional-Athletic.

Interesante se presenta este encuentro en el que el Nacional pone todo su entusiasmo por ganar; pues una victoria podría darle el tercer puesto. El Madrid le ha cedido para este año a su centro medio Puenes.

Cataluña.—Sabadell-Barcelona; Europa-Badalona; Español-Júpiter. De sumo interés son estos tres encuentros. Los dos primeros por ventilarse en ellos una posible clasificación. De vencer el Sabadell y el Badalona podrían contarse como seguros candidatos, para el segundo y tercer puesto. El Español-Júpiter nos dirá quien de los dos seguirá ocupando la cola.

Las localidades están reglamentariamente tapizadas, y son insuperablemente cómodas. Los palcos, de una gran amplitud, ocupan las laterales de la sala, escalonándose uno a uno en una disposición que produce un efecto maravilloso. Tan acertadamente se ha preparado el local, que aun desde los pablos altos la pantalla parece quedar al alcance de la mano, y desde las más lejanas butacas se perciben las escenas con tanta nitidez como desde las cercanas. Ninguna localidad queda demasiado atrás ni demasiado lateral. Todo se ha medido escrupulosamente. De modo que ninguno de los mil quinientos espectadores para que tiene cabida la sala de «Rialto» se pierde detalle de lo que sucede en la pantalla.

LIGA DE CLUBS MODESTOS

Por error se ha puesto el partido que deben celebrar el Infantil del Gimnástico y el España F. C., al primero de dichos clubs con el Deportivo Europa, lo que se advierte a las sociedades interesadas.

Boxeo.

¿QUE OCURRE? Después de diversas incidencias, que serán recordadas, indudablemente, por los aficionados, se han paralizado las organizaciones boxísticas en Santander.

Sólo el fútbol congrega a los deportistas. Los aficionados al «sport» en sí, en todos sus aspectos, tienen que conformarse con la concurrencia a los campos de fútbol.

Lamentamos sinceramente cuanto ocurre. Porque ocurren cosas. Quiénes han dedicado esfuerzos y dinero al boxeo, ahora están desalentados, desanimados, por circunstancias no menos lamentables que su efecto.

Y esto ocurre, cuando la afición a la noble esgrima comenzaba a consolidarse y a rendir sus frutos deportivos y económicos. Es decir: cuando el boxeo se había introducido definitivamente en Santander y contaba con un núcleo numerosísimo de aficionados inteligentes.

¿Será posible que se reanude el ciclo de veladas? A Cándido Gutiérrez, el promotor que ha hecho cundir la afición, van dirigidas estas líneas. Es posible que haya pasado ya la hora de los sacrificios. Y sería muy de lamentar—tornamos a decir—que la afición no tenga, en esta temporada, ocasión de contemplar su espectáculo predilecto. O que, a lo peor, quienes no han trabajado en favor del deporte, consigan ahora el éxito que debe estar reservado a los que lo impulsaron.

J. J. MUNGUÍA

Anúnciese en LA REGION

CAMPOS DE SPORT

Domingo 26 de octubre A las tres y media de la tarde

Real Oviedo F. C.-Real Racing Club

Taquilla de 11 a 2 en el Bar Montañas (Plaza Vieja)

CARTELERA

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: Revista Paramount. Radio-Riel (dibujos). «El desfile del amor» y «La ausencia del gato (dibujos)».

SALA REINA VICTORIA.—De siete a diez, «La mano de Dios» y una cómica.

CINE POPULAR REINA VICTORIA.—De seis y media a once y media: «El ganador del Derby» (nuda). «Vida nocturna» (hablada en castellano).

SALA NARBON.—De siete a diez: «Mal de corazón» y una cómica.

CINE FRONTON.—Sección continua de seis y media a once y media: «La bofetada» (sonora).

BEL CANTO

Escuela italiana

dirigida por D. FEDERICO ARREDONDO con la cooperación de la señora RITA RODRIGUEZ COBO, de la que ha aceptado espontáneamente el nombramiento de director honorario el célebre cantante de fama mundial don JOSE MARDONES DAOIZ Y VELARDE 19, 4.º

De la inauguración del cine «Rialto» de Madrid.

La inauguración del santísimo salón de cinematografía que con el nombre de «Rialto» acaba de abrirse en el tercer trozo de la Gran Vía madrileña, revistió todos los caracteres de un suceso extraordinario. La alta sociedad asistió a la magnífica función de gala con que «Rialto» ha iniciado la serie de los éxitos que le esperan.

En lo tocante a lujo, esplendor, buen gusto y elegancia, el llamante coliseo de la Gran Vía, no tiene nada que envidiar a los mejores «cines» del extranjero. Así lo evidenciaron durante la noche de la inauguración las exclamaciones admirativas de los concurrentes, que a cada nuevo detalle que descubrían y a cada nueva sorpresa que se presentaba, hacían elogiosos comentarios, declarando unánimemente que la instalación de RIALTO es algo excepcional.

Las alfombras, cortinajes y tapicerías que cubren el pavimento y las paredes son de una riqueza igualmente fantástica. Todo el salón resplande de columnas, lámparas originalísimas y finos dorados.

Las localidades están reglamentariamente tapizadas, y son insuperablemente cómodas.

Los palcos, de una gran amplitud, ocupan las laterales de la sala, escalonándose uno a uno en una disposición que produce un efecto maravilloso. Tan acertadamente se ha preparado el local, que aun desde los pablos altos la pantalla parece quedar al alcance de la mano, y desde las más lejanas butacas se perciben las escenas con tanta nitidez como desde las cercanas. Ninguna localidad queda demasiado atrás ni demasiado lateral. Todo se ha medido escrupulosamente. De modo que ninguno de los mil quinientos espectadores para que tiene cabida la sala de «Rialto» se pierde detalle de lo que sucede en la pantalla.

En todos los detalles se ha pensado y todo se ha previsto. En distintos puntos del local hay instaladas fuentes, donde el público puede beber, utilizando vasos especiales que sólo se usan una vez y por una sola persona.

La instalación del salón de té es una cosa original y moderna del mejor gusto. El vestíbulo es algo formidable por el lujo de su mobiliario, riqueza de alfombrados y conjunto de detalles de gusto y distinción.

Los plafones del techo irradian una luz sembrada de puntos dorados, dando la sensación exacta de que el local está descubierto bajo el cielo estrellado. En algunos momentos, según el curso de las escenas, cambia la iluminación de la bóveda. Ante el lienzo hay una fuente luminosa que es un prodigio, y en torno a la pantalla surgen aureolas de luz de colores bellísimamente variados.

En la instalación de Rialto se han aliado el más refinado gusto y la modernidad más completa.

GRAN CINEMA

CONTINUA EL EXITO SIN PRECEDENTES DE LA PELICULA QUE VERA MAS DE UNA VEZ

Hoy tarde y noche

Maurice Chevalier - Jeanette Mac Donald

EL DESFILE DEL AMOR

Hoy quedan a la venta las localidades para las funciones de mañana domingo

NOTAS EN EL «CARNET»

Las espectadoras y los espectadores hablan...

MODA

Día de moda. Día amable. Día perfumado de «Coty». Impermeables femeninos de mil colores. Autos a la puerta. Día elegante. Día bonito de provincia. Cine. Un cine claro. Un cine moderno. Muy moderno. Muy lindo.

«Affiches». Voces. Va a comenzar «la gran parada». O lo que es lo mismo, «El desfile del amor». Una película sentimental. Una opereta. Canciones. Besos. Uniformes. Joyas. La vida bella que pasa... El desfile de la alegría, del amor, de la risa, de la canción...

Es un día de moda, y el cine huele a «Coty». Y los impermeables están perlados de agua del cielo, agua mansa de otoño santanderino. El cine sabe a provincia. Sabe a Santander en invierno. Está muy bello, este cine tan moderno, hoy, día de moda.

ELLA

Ella es una muchacha rubia. Lindísima. Maravillosa. Es tan bella, que las espectadoras la admiran y lo dicen.

Esta muchacha rubia, es reina y está abandonada de amores. —¿Por qué no tendrá ministros jóvenes y guapos?—dice una espectadora, al ver, en la pantalla, un conclave ministerial. Por cierto que en ese conclave, hay tipos parecidos a don Gabino Bugallal, a don Santiago Alba, a don Eduardo Callejo, a don Luis Rodríguez de Viguera.

—Los ministros, linda espectadora, tienen que ser viejos y atrabiliarios. Hasta cuando acaban de cursar el bachillerato, como Calvo Sotelo y Yanaguas y Aunós, son viejos por dentro. Los ministros no merecen nunca tener una reina guapa y soltera...

EL

El—el protagonista—es un buen tipo de «gigolo». Tiene tipo francés. A las espectadoras santanderinas, les gustaba más Rodolfo Valentino.

Es «ella», sobre todo, por cima de lo demás, lo que interesa al público, a este público «bica» que lo mismo puede ser monárquico que republicano...

EL

Voces de espectadores: —Si le ama, ¿por qué no se fuga con él? En París se vive bien... (Y en Londres, admirada vecinita de butaca.)

—¿Una reina puede besar el primer día a su enamorado? (La espectadora olvida que la acción se desarrolla en Sylvania. Sylvania es un pueblo donde no hay pueblo. Donde sólo existe un palacio muy lindo y una reina bellísima.)

Arturo Casanueva

«VIA CRUCIS ROJO»

Prólogo de Gregorio Marañón 3 PESETAS

La Federación Obrera Montañesa.

Contra la Unión Monárquica Nacional.

La Federación Obrera Montañesa.—U. G. de T.—ha publicado, en la Prensa de la mañana, un manifiesto dirigido a la opinión y a los trabajadores en particular, protestando contra la posible constitución de la Unión Monárquica en Santander. Esta protesta responde al acuerdo adoptado en una reunión de Directivas de la entidad, celebrada recientemente.

También exponen que de conformidad con el acuerdo recaído en la reunión de dirigentes, y en cumplimiento de lo pedido por las Ejecutivas de la U. G. de T. y del Partido Socialista, en modo alguno se presten a colaborar en ningún movimiento que no esté autorizado por dichas Ejecutivas o por esta organización federal.

—¿Por qué la reina manda a su marido? —¿Por qué la reina se viste de cono? —¿En Sylvania no hay republicanos? —¿Qué es eso del empréstito? —¿Baja la moneda de Sylvania? El reportero tiene anotadas muchas preguntas de las espectadoras y de los espectadores. Pero todas son gemelas. El público pregunta por qué «vive» la comedia. Porque la siente. Porque le emociona.

En el cine palpitan muchos corazones con ritmo sentimental. La pantalla proyecta una emoción romántica sobre los espectadores. Son muy bellas las canciones, y los gestos y las voces. Y así desfila, el gran «desfile del amor»...

EN EL Gran Café del Boulevard escuchará usted música bella interpretada por el admirable Trío Renacimiento. Conciertos clásicos a las 8 de la tarde. En este Gran Café hallará usted además, confort y elegancia.

Regionales. CAMARGO

NOTAS NECROLOGICAS

En el pueblo de Maliano, falleció en el día de ayer, a la avanzada edad de 82 años, la virtuosa señora doña María Salcines Cagigas.

A su distinguida y desconsolada familia, entre los que se encuentra nuestro buen amigo don Gregorio Cagigas, les deseamos la debida resignación para sobrellevar tan irreparable pérdida.

MARITIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

COMPANIA SANTANDERINA «Peña Labra», en viaje de Cartagena a Huelva. «Peña Rocías», en Cádiz.

FRANCISCO GARCIA «Magdalena R. de García», salió de Swanson para Barcelona.

«Rita García», en Barcelona, procederá a Hornillo. «Francisco García», en Blyth.

LUIS LIANO «José», en Ronen. «Eles», en Santsender. «Cantabria», en viaje de Burstisland a Lorient.

Las Izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO RADICAL-SOCIALISTA

Habiendo desaparecido las causas que motivaron la suspensión anterior, se convoca a una nueva reunión que, para la constitución de la Sección de Astillero, tendrá lugar el próximo martes, día 28 del actual, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Pueblo de esta localidad (San José, 27 primero).

Astillero, octubre 1930.—La Comisión LOS FEDERALES SE DECLARAN ABSTENCIONISTAS

Según escuetas referencias telegráficas, en la Asamblea que celebra en Barcelona el partido republicano federal español, se ha decidido adoptar una posición abstencionista, ante las presuntas elecciones, anunciadas por el Gobierno Berenguer.

Nos permitamos a insertar la noticia, aguardando la ocasión de conocer los términos en que se ha acordado la abstención, y sus razonamientos.

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Holland America Line. Grandes vapores correos holandeses. Viajes extraordinarios de gran lujo rápidos y económicos. El día 14 de noviembre, a las nueve de la mañana, saldrá del puerto de SANTANDER para los días HABANA y VERACRUZ el moderno y lujosísimo vapor de gran porte y doble hélice VOLENDAM (verdadero palacio flotante de 25.000 toneladas de desplazamiento) Admitiendo pasajeros de GRAN LUJO, LUJO, PRIMERA CLASE, CLASE TURISTA y PASAJEROS CLASE para los indicados puertos. El pasaje para este buque embarcará el 14 de noviembre a las ocho de la mañana. Precios en tercera clase (PARA HABANA 555,25 pesetas (PARA VERACRUZ 598,50) En estos precios están incluidos todos los impuestos. Este magnífico vapor dispone de camarotes de 2, 4 y 6 literas con lavabos de agua corriente, baños, duchas, grandes salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para el pasaje de tercera clase. Para toda clase de informes dirigirse a su agente en Santander, don FRANCISCO GARCIA, Wad-Ras 3, Teléfono 1635, Apartado 38, SANTANDER.

¿Necesita usted neumáticos?

Visite **AUTO-GOMAS**

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

**AUTO - GOMAS**

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

**SANSON**

EL MEJOR APERITIVO Y

MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranes. "Villa Cisneros"  
Teléfono 10-62



**Eso...si; no falla!**

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES  
CAJAS DE ASEO  
en condiciones verdaderas:

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra. SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

**Automóviles Hispano Suiza**

Vehículos industriales de todas clases

Cochesy camionetas rápidas de alta calidad de 1 1/2 y 2 1/2 toneladas.

Regaderas, bombas para incendios, piezas de recambio.

Desgaste mínimo. - Economía de consumo. - Duración y solidez

AGENCIAS

Garage Central  
General Espartero, 5.  
Teléf. 26-39

Exposición  
Paseo de Pereda 28  
Teléf. 23-29

SANTANDER

**Banco de Santander**

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000  
SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo  
CAJA DE AHORROS-Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual sin limitación de cantidad

ARTILLAS ESPECIALES, =Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual.  
8 días preaviso, 3 por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento.  
A SEIS 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable.

CONSERVAS

**-ALBO-**

SANTOÑA (Santander)

LEA USTED "LA REGION"

Compañía Transatlántica



VAPORES EUROPEOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

7 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

14 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LINEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yor.

14 expediciones

LINEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

14 expediciones al año.

LINEA Mediterráneo a Fernando Poo.

12 Expediciones al año

Servicio tipo gran hotel. T. S. H. Ba-

telegrafía. Orquesta. Capilla, etc.

Para informes, a las agencias

de la Compañía en sus principales puertos de Es.aña. En

Barcelona oficinas de la Compañía Plaza de Medinaceli, 8

EN SANTANDER

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda 36.

COMPAÑIA TRASATLANTICA ESPAÑOL

VAPORES CORREOS

Linea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

28 de noviembre

Cristobal Colón

2 de noviembre

Cristobal Colón

24 de diciembre

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20,25 de impuestos, total 555,25

para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50

Linea Mediterráneo-Brasil-Plata

El 5 de noviembre saldrá de Barcelona el vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 585,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Señores Hijo de Ángel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda, 36

Teléfono 23-53 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ



GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44

Instalaciones eléctricas.

Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 p. tas.

Venta de las acreditadas lám. para marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.

**Servicio de trenes**

SANTANDER-MADRID

Idas: Mixto a las 7,30; Rápido, 9,50; Correo 18,10 Expreso 22,15

Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,40; Rápido 19,55. Expreso 8,40

SANTANDER-BARCELONA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,33

SANTANDER-BILBAO

Salidas: Correo 8,5; Rápido Hendaya a 13; Mixto a 17,40.

Llegadas

Correo a las 11,7; Mixto 18,04.

SANTANDER-REINOSA

Tranvía salida 15,45; llegada 20,33.

SANTANDER-LIERGANES

Salidas:

Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Solares) 10,25; Correo a las 12,25; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Orejo a las 17,15; idem a las 20,40.

Llegadas:

Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Orejo a las 12,6; idem (de Solares) a las 13,8; Correo a las 13,8; idem a las 15,23; Discrecional a las 18,23; idem a las 20,55.

SANTANDER-ASTILLERO

7,10, 8,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48

SANTANDER-ONTANEDA

Salidas:

Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 7,30; Correo a las 11,50 idem a las 11,48; Discrecional a las 15,15.

Llegadas:

Discrecional a las 8,49; Correo 15,43; idem 13,39; Discrecional 20,20.

SANTANDER-OVIEDO

Salidas:

Correo rápido a las 8,20; idem a las 13-40.

Llegadas:

Correo a las 13,40; rápido idem a las 15,20

SANTANDER-LLANES

Salidas:

Discrecional a las 16,45.

Llegadas:

Discrecional a las 11,33.

SANTANDER-CABEZÓN

Salidas:

Correo a las 7,30; Tranvía 12,10; idem juves y domingos a las 15,10; Discrecional al 19,2

Llegadas:

Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,14; Correo 21,10.

SANTANDER-TORRELAVEGA

Salidas:

(Tranvía a las 9,55; Mixto-Discrecional juves y domingos); Tranvía 21,40

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander

Balduco Central: Tautín, 1

Subcentral: Hernán Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatoria.

En la Subcentral, se facilitan préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantías de fincas; idem con garantías de valores; créditos y préstamos con garantía personal hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento.

Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en febrero.

Horas de oficina: Central, de 9 a 5 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8.

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5



¿CALLOS?

En tres días estripa totalmente callos y dureza, ojos de gallo y juanetes el poderoso UNGUENTO MAGICO Rechazad las imitaciones

En Farmacias y Droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas FARMACIA PUERTO, Plaza de San Alfonso, 5 MADRID

En el Brasil se ha constituido una junta militar provisional

Esta mañana el general Berenguer fué a Toledo, y visitaron al rey Almodóvar y Esteban Collantes

En Manresa se agrava la huelga planteada en varios oficios.—E pres de ante derribado del Brasil está encarcelado pero se resiste a firmar la dimisión

Declaraciones políticas del conde de Bugallal.

Madrid.—El conde de Bugallal ha hecho nuevas declaraciones políticas a un periodista.

Ya manifesté, empecé diciendo el jefe del partido conservador, en el momento oportuno que el general Berenguer representaba la única solución posible y que difícilmente sería posible sustituirle y como no han surgido circunstancias que me permitan modificar aquella opinión sigo pensando lo mismo.

—¿Suscribe usted la opinión de los liberales que defienden la idea de que deben celebrarse antes las elecciones municipales y provinciales que las de diputados?

De ninguna manera. Lo urgente, lo que el país necesita es la inmediata constitución del Parlamento para dar cauce a los problemas planteados y solución a las cuestiones que están pendientes.

Los Municipios y las Diputaciones los hay en todos los regímenes y Gobiernos lo mismo en las etapas dictatoriales que en épocas de normalidad constitucional. Lo que diferencia esencialmente a los Gobiernos dictatoriales de los demás es que durante su mandato no existe el Parlamento.

En la Restauración se hicieron también las elecciones generales primero y una vez constituidas las Cortes, se celebraron las municipales y provinciales.

—¿En qué fecha cree usted lo que podrán celebrarse las elecciones?

Es indudable que el Gobierno, al fijar fechas y señalar el período electoral, ha procedido con alguna precipitación. Basta conocer un poco la ley electoral para comprender la imposibilidad material de que los colegios puedan abrirse catorce días después de terminarse las listas, porque hay que hacer tres apartados de acuerdo con lo que disponen los artículos 33 y 34, constituir las Mesas y dar los plazos necesarios a las secciones.

Hay además que conceder plazos para realizar esos trámites y dar las necesarias facilidades para esos trabajos.

Creo que por mucho que quiera adelantarse el plazo de las elecciones generales, no podrán celebrarse hasta mediados de febrero. Pero lo importante es que esa demora la motive el propósito de confeccionar un nuevo Censo que renuncie los requisitos legales, porque si la causa fuera otra cualquiera, resultaría lamentable en estos momentos.

—¿Cree usted conveniente una solución izquierdista a la situación política actual?

No hay necesidad de orientar la política nacional en ese sentido. Sólo altas conveniencias podrían justificarlo.

**M. Valle** MEDICINA

ENFERMEDADES DIGESTIVAS

Alameda Jesús de Monasterio, 14

Alba sigue soñando.

Madrid.—«El Imparcial» de hoy anuncia el viaje a Madrid de los señores Alba y Cambó para entrevistarse con significadas personalidades. Los amigos del señor Alba no ocultan su satisfacción y hasta hablan de los propósitos de su jefe.

## EL ALKAZAR

Mañana domingo, gran baile de 5 a 9 de la noche amenizado por la orquesta Cantabria-Jazz

Declaraciones del ministro de la Gobernación.

Madrid.—Hoy, a mediodía, recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Los reporteros le preguntaron si tenía noticia de las persecuciones intolerables de que hace objeto el gobernador civil de Las Palmas a los periodistas que no le son alicios.

—Si—replió el general Marzo tengo noticias de ello.

Y hoy mismo, a la vista de las denuncias que me han hecho, he dirigido un telegrama a dicho gobernador, recordándole que no existe la previa censura, y que para todo aquello que concierne a la Prensa, debe atenderse a la circular que sobre esta cuestión se remitió a todos los gobernadores.

Debo insistir—continuó el ministro—que no nos interesa que la Prensa combata al Gobierno y a las autoridades. Eso pueden hacerlo.

Lo que debe evitarse es que la Prensa arremeta contra otras instituciones, que son las que debemos guardar.

—¿Se están depurando los hechos, por lo que se refiere a la actuación del gobernador?

—No, dor ahora.

Pero si tengo noticias de que el gobernador reincide, después del telegrama que le envié, si ocurrieran nuevamente tales hechos, el Gobierno dispondrá en consecuencia.

Escuadrilla francesa a Sevilla.

Sevilla.—El próximo lunes, llegará al aeródromo de Tablada, una escuadrilla de aviación francesa, procedente de Rabat, y adscrita a los servicios de aviación del ejército francés en Marruecos.

A bordo de los aviones llegarán el general de Aviación, M. Armengol y el teniente coronel M. Lacoyet.

Las inclusiones en el Censo electoral.

Madrid.—El ministro de Trabajo ha hecho hoy las siguientes manifestaciones a los periodistas:

—La semana próxima se inaugurará el curso social en Madrid, que este año no revestirá excepcional importancia, porque los asuntos de mayor importancia se debatieron ya en el Instituto Social.

Se tratará, eso sí, de la difusión de la cultura social, por medio del cine matográfico y de la radiocomunicación, interesando en ello, a las empresas particulares.

En los primeros días del mes de noviembre, se celebrará la Semana Social Hispanoamericana, contando con Portugal y con la Oficina Internacional del Trabajo.

En la sección de Estadística, se están recibiendo estos días, numerosas peticiones de inclusiones y bajas en el censo electoral.

## CAFE CANTABRO

Bardos, 1 — EL PROYECTO DE LAS FAMILIAS — Teléf. 36-5 — Café exprés — Liceras de las mejores marcas

Gran éxito **LUISA INA**

Gran acontecimiento de **Amparito Sánchez** maquetista

domingos y días festivos secciones de moda a las seis

Don Alfonso se marcha a Cádiz

Madrid.—Mañana, en el expreso de Cádiz, saldrá para dicha ciudad andaluza, el rey.

Marcha para asistir a la jura de la bandera de los alumnos de la Escuela Naval de aquel departamento, entre los que figura su hijo el infante don Juan.

Acompañará a don Alfonso, el ministro de Marina, contralmirante Carvía.

En Fomento.

Madrid.—El ministro de Fomento recibió esta mañana a una Comisión de ingenieros civiles, acompañada del señor Machimbarrena, el exministro don Abilio Calderón y a una Comisión de la Diputación de Oviedo.

Las bases de trabajo de los albañiles de Barcelona.

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la Comisión Interina de Corporaciones, aprobando, entre otros asuntos, las bases de trabajo de los albañiles de Barcelona.

Berenguer se va a Toledo.

Madrid.—Esta mañana, a las diez, han salido en automóvil para Toledo el jefe del Gobierno y el subsecretario del Ejército.

Acompañará al ministro de la Guerra francés, M. Maginot, en la visita que éste hace hoy a Toledo, donde se le obsequiará con un banquete.

**Julían F. Dosal** ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL CORAZON

Consulta de 11 a 1 Santa Lucía, 1



## Gran Kursal "LA TIERRUCA"

Segismundo Horet 7. Teléfono 35.32 Santander

Exito de **Rosita Quesada** Hoy debut de **Pepita Luciente** cuplés bailes  
Exito de **Lolita Cortés** Exito de **Hermanas Jimeno** pareja de canto y baile  
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGÓ Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde

Peluquería de señoras **CALVILLO**

Ondulación permanente 10 pesetas, garantizados sus resultados durante 8 meses  
Nueva máquina sin calor ni molestia alguna  
Castelar, 2 :: Sucursal: Muelle, 15  
Teléf. 10-65 Teléf. 22-92

che religiosos de distintas Ordenes.

A las diez de la mañana, se celebraron en la Catedral solemnes funerales oficiando el arzobispo de Zaragoza.

Daban guardia al túmulo, maceros de la Diputación y Ayuntamiento.

Poco después se trasladó el cadáver a la estación del Mediodía, instalándose en un furgón, que fue apartado hasta una vía muerta, para unirle al rápido de Madrid, que, procedente de Barcelona, pasa por esta ciudad a las cuatro de la tarde.

**Rogelio García González**

ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS

MEDICINA GENERAL

Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

La huelga de Badalona.

Barcelona.—El gobernador civil, hablando con los periodistas, ha dicho que en la solución de la huelga de Badalona, se haya presindido de los obreros del Sindicato Único.

Esta versión la da hoy «Solidaridad Obrera».

No es cierto, prosiguió el gobernador, que la Confederación Nacional del Trabajo se haya apuntado un triunfo con la solución del conflicto de Manresa.

Los patronos no reconocen a la U. N. del T. mas que como a una entidad legalmente constituida, pero no aceptan sus pretensiones.

En Manresa se agrava la huelga.

Barcelona.—En Malleu se ha soñado la huelga planteada.

La que se ha declarado en Manresa, comprende a los metalúrgicos, madereros y operarios de la fábrica de neumáticos.

La huelga tiende a agravarse, porque no se ha autorizado un acto público que tenían preparado los huelguistas.

**Dr. J. Muriedas**

Garganta, nariz oídos. Ayudante delegado del Dr. ASUERO

Consulta de 10 a 12 y 2 a 3

Doiz y Velarde, 1

El doctor Ayguade ha sido encarcelado.

Barcelona.—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra el doctor Ayguade, adscrito a la extrema izquierda del catalanismo.

El juez ha establecido para su libertad, la constitución de 10.000 pesetas fianza.

Se ha procesado y detenido al doctor Ayguade, por una conferencia pronunciada en Sans, en la que, según el auto de procesamiento, expresó conceptos favorables a la rebelión popular.

Junta militar provisional en el Brasil.

Washington (Radio).—El representante diplomático de los Estados Unidos en Río de Janeiro, ha enviado al departamento de Estado un mensaje oficial, dando cuenta de haberse constituido una Junta militar provisional, formada por cinco oficiales del Ejército.

Esta Junta militar procederá inmediatamente a restablecer la normalidad, resignando el mandato cuando haya cumplido su misión.

**GRAN ÉXITO DE LOS CALZADOS**

**'EL DOS DE MAYO'** incabables en crepe y suela.

**Puerta la Sierra, 2**

**SON LOS MEJORES Y MAS BARATOS**

La cotización de la moneda.

Madrid.—En la oficina de contratación de moneda del Banco de España, se ha facilitado hoy el siguiente índice de cambio:

Francos, de 36,55 a 36,65.

Libras, de 45,25 a 45,40.

Dólares, de 9,31 a 9,34 y medio.

**COMPANIA VINICOLA** DEL NORTE DE ESPAÑA

**VINOS FINOS DE MESA**

Depósito para Santander y su provincia: **FELIX GARCIA**

Isabel la Católica, 3 Teléf. 34-34

Washington (Radio).—El presidente derribado del Brasil, se niega a firmar su dimisión.

Está prisionero en el fuerte de Copabanco, y ocupa las habitaciones del Estado Mayor.

Según dice el embajador de los Estados Unidos, que la revolución no trastornará al país, pues se camina rápidamente a la normalidad.

Fuerzas del Ejército custodian el Banco Nacional.

Ayer, en San Pablo, cuando se tuvo noticia de la sublevación del ejército, las autoridades huyeron.

La guarnición permaneció en actitud pacífica.

No han ocurrido desórdenes.

El pueblo acogió la revolución con gran complacencia.

**PEDRO MARIA CASTRO**

Médico de la Gota de Leche. Enfermedades de los niños. MEDICINA GENERAL

Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6

Marcelino St. Sautola, 2 Teléfono 83-58

**ROYALTY**

Grandes conciertos por los extraordinarios artistas

**Srta. Cristeta Goñi (violin)**

**Carlos J. Gacitúa (piano)**

A las 6 y a las 10 de la noche

**ATENEO DE SANTANDER**

ACADEMIA DE CIENCIAS MÉDICAS

Hoy, sábado, a las siete de la tarde, se celebrará la primera sesión ordinaria del actual curso, con arreglo al siguiente programa:

Primer.—Disertación del reputado larínlogo santanderino doctor don Luis Ruiz Zorrilla, sobre «Treinta casos de Laringectomía. Estado actual de la cirugía del cáncer laríngeo» (con presentación de varios enfermos).

Segundo.—Comunicación del doctor don Adolfo F. Dosal, sobre «Trastornos mentales en las enfermedades del hígado».

A este acto podrán asistir las señoras, como es costumbre en el Ateneo y los médicos forasteros como previene el Reglamento particular de la Academia.

**Hospital de calzado**

Frente a Correos Santander

Hortaleza 20 y 22—Madrid

**Artículos Ingleses.**

**CASA GIRIBET SOLOVERA**

Blanca, 11—Santander

Teléfono 31-10 Apartado 165

Casa en Gijón: Cerrida, 42

Habiéndose recibido una importante partida de generos ingleses para la presente temporada, invito a las personas más exigentes en el arte de vestir, a examinar las extensas colecciones recibidas del más depurado gusto inglés, creadas por el arte

Sartorial

Esta Casa garantiza todos sus artículos y como igualmente su perfección en el corte, siendo su especialidad la confección de toda clase de trajes sin prueba, de ninguna clase.